



Ε.Ε.Κ.Ε. 25.02.001.06.01

Ε.Ε.Κ.Ε. 25.08.020.01

Ε.Ε.Κ.Ε. 25.01.006

(Εγκύκλιος Αρ. 32)

Αρ. Τηλ: 22-601219

19 Δεκεμβρίου, 2006.

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων, Υπουργείων,
Γραφείου Προγραμματισμού και Γενικό Λογιστή,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου,

Θέμα: Απαλλακτικός Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Εθνικές Επενδυτικές Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα

Επιθυμώ να σας υπενθυμίσω ότι από την 1.1.2007 θα εφαρμόζεται σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση (εφεξής η «ΕΕ») το νέο καθεστώς περιφερειακών ενισχύσεων, το οποίο θα ισχύσει μέχρι τις 31.12.2013. Βάσει του νέου καθεστώτος, η Κύπρος θα είναι επιλέξιμη για περιφερειακές ενισχύσεις μόνο ως προς τις περιφέρειες που περιλαμβάνονται στο χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων της Κύπρου που κοινοποιήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή (εφεξής η «Επιτροπή») και ο οποίος αναμένεται να εγκριθεί σύντομα. Οι επιλέξιμες περιοχές για ολόκληρη τη νέα προγραμματική περίοδο αντιστοιχούν στο 50% του πληθυσμού της Κύπρου, ενώ για μία μεταβατική περίοδο δύο ετών, δηλαδή για το 2007 και 2008, θα είναι επιλέξιμες και πρόσθετες περιοχές που αντιστοιχούν στο 16% του πληθυσμού. Οι κανόνες για τη χορήγηση των περιφερειακών ενισχύσεων της νέας περιόδου περιέχονται στις «Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα 2007-2013¹» (εφεξής οι «Κατευθυντήριες Γραμμές»).

2. Όσον αφορά τη διαδικασία κοινοποίησης των ενισχύσεων αυτών, η Επιτροπή εξέδωσε την 1.11.2006 τον Απαλλακτικό Κανονισμό με αρ. 1628/2006 για τις εθνικές επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα². Ο Κανονισμός αυτός καθορίζει ορισμένες κατηγορίες ενισχύσεων που επιτρέπονται με βάση τις Κατευθυντήριες Γραμμές, οι οποίες θα απαλλάσσονται από την υποχρέωση κοινοποίησής τους στην Επιτροπή. Οι ενισχύσεις αυτές είναι οι εξής:

- Τα σχέδια επενδυτικών περιφερειακών ενισχύσεων που δεν απευθύνονται σε συγκεκριμένους υποτομείς της μεταποίησης και των υπηρεσιών αλλά έχουν

¹ Ε.Ε. C 54, 4.3.2006.

² Ε.Ε. L 302, 1.11.2006.

γενικό χαρακτήρα. Εξαιρούνται τα σχέδια ενισχύσεων προς τον τουρισμό τα οποία θα εξαιρούνται από την κοινοποίηση. Τουριστικές δραστηριότητες θεωρούνται κατά την έννοια της NACE³:

NACE 55 : Ξενοδοχεία και εστιατόρια,

NACE 63.3 : Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων και επιχειρήσεις οργανωμένων εκδρομών, δραστηριότητες παροχής τουριστικής βοήθειας, και

NACE 92 : Ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες.

- Τα διάφανα καθεστώτα ενισχύσεων, δηλαδή εκείνα στα οποία είναι δυνατό να υπολογιστεί εκ των προτέρων με ακρίβεια το στοιχείο της ενίσχυσης ως ποσοστό επιλέξιμης δαπάνης χωρίς να χρειάζεται να γίνεται αξιολόγηση κινδύνου, όπως για παράδειγμα οι επιχορηγήσεις, οι επιδοτήσεις επιτοκίου και τα φορολογικά μέτρα με καθορισμένα ανώτατα όρια. Τα κρατικά δάνεια που συνιστούν κρατική ενίσχυση, όπως και οι κρατικές εγγυήσεις δανείων, δε θεωρούνται κατ' αρχήν διάφανα καθεστώτα, εκτός εάν έχει εκ των προτέρων κοινοποιηθεί και εγκριθεί από την Επιτροπή η μεθοδολογία που χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό της κρατικής ενίσχυσης.
- Οι ενισχύσεις ατομικού χαρακτήρα που δε χορηγούνται βάσει καθεστώτος ενίσχυσης (ενισχύσεις ad hoc) απαλλάσσονται από την κοινοποίηση μόνο όταν συμπληρώνουν ενισχύσεις που χορηγούνται βάσει διαφανούς καθεστώτος επενδυτικών περιφερειακών ενισχύσεων και η ενίσχυση ad hoc δεν υπερβαίνει το 50% της συνολικής ενίσχυσης για την επένδυση. Τα παραπάνω δεν αφορούν τις ad hoc επενδυτικές ενισχύσεις προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες ούτως ή άλλως απαλλάσσονται από την κοινοποίηση βάσει του Κανονισμού 70/2001⁴.
- Οι ενισχύσεις προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις για την παροχή συμβουλών απαλλάσσονται από την υποχρέωση κοινοποίησης προς την Επιτροπή όχι όμως και οι ενισχύσεις προς τις νεοϊδρυθείσες μικρές επιχειρήσεις για την κάλυψη των λειτουργικών τους δαπανών.

3. Ορισμένα πρόσθετα στοιχεία του νέου Κανονισμού, τα οποία κρίνεται σκόπιμο να επισημανθούν, είναι τα εξής:

- Ο Κανονισμός δεν εφαρμόζεται στον κλάδο της παραγωγής γεωργικών προϊόντων (πρωτογενής παραγωγή) αλλά μόνο στη μεταποίηση και εμπορία τους. Δεν εφαρμόζεται επίσης στους τομείς της αλιείας και των υδατοκαλλιεργειών, των ναυπηγικών εργασιών, της βιομηχανίας άνθρακα και χάλυβα, και των συνθετικών ινών. Τέλος στον τομέα των μεταφορών δεν καλύπτονται ενισχύσεις για αγορά μεταφορικού εξοπλισμού (κινητά στοιχεία ενεργητικού).

³ "Nomenclature statistique des Activites economiques dans la Communaute Europeenne"-Statistical classification of economic activities in the European Community.

⁴ Επίσημη Εφημερίδα L10, 13.1.2001.

- Οι περιφερειακές ενισχύσεις απαγορεύεται να σωρεύονται με ενισχύσεις de minimis, όταν η σωρευση οδηγεί σε συνολική ενίσχυση που υπερβαίνει τις επιτρεπόμενες εντάσεις ενισχύσεων.
- Για να έχουν οι επενδυτικές ενισχύσεις χαρακτήρα κινήτρου, θα πρέπει ο δικαιούχος, πριν από την έναρξη των εργασιών του επενδυτικού σχεδίου, να έχει υποβάλει αίτηση στην Αρμόδια Αρχή και αυτή να έχει στη συνέχεια επιβεβαιώσει εγγράφως ότι, με την επιφύλαξη της τελικής έκβασης εμπειριστατωμένης επαλήθευσης, το σχέδιο πληροί κατ' αρχάς τους όρους επιλεξιμότητας που τίθενται από το καθεστώς ενισχύσεων. Ρητή αναφορά και στις δύο αυτές προϋποθέσεις θα πρέπει να περιλαμβάνεται στα καθεστώτα ενισχύσεων. Εάν οι εργασίες του επενδυτικού σχεδίου αρχίσουν χωρίς να πληρούνται ακόμα οι ως άνω προϋποθέσεις, το σύνολο του σχεδίου δεν είναι επιλέξιμο για περιφερειακή ενίσχυση.

4. Για τις ενισχύσεις που απαλλάσσονται από την υποχρέωση κοινοποίησης προς την Επιτροπή βάσει του νέου Κανονισμού, όπως συμβαίνει και για κάθε κατηγορία ενισχύσεων που εμπίπτει σε Απαλλακτικό Κανονισμό, η Αρμόδια Αρχή κοινοποιεί προσχέδιο του καθεστώτος ενίσχυσης πριν από την εφαρμογή του στον Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ο οποίος στη συνέχεια εκδίδει δεσμευτική απόφαση που δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.

5. Το πλήρες κείμενο του Κανονισμού, όπως επίσης και οι Κατευθυντήριες Γραμμές, έχουν καταχωρηθεί στην ακόλουθη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

http://ec.europa.eu/comm/competition/state_aid/regional_aid/regional_aid.html

6. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες και διευκρινίσεις.



(Χρίστος Ανδρέου)

Έφορος Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων

Κοιν.: - Γραφείο Συντονιστή Εναρμόνισης.